



# СИ-НОВОГО ИНЖЕНЕР

## Весна не за горами

Наш корреспондент Д. Рыбаков взял короткое интервью у главного инженера совхоза «Матраевский» Р. Х. Мансурова по поводу ремонта и готовности техники к посевной кампании.

— Говорить о полной готовности техники сейчас еще рановато, хотя все мысли и действия инженерной службы направлены на это. Правильно будет, если начать разговор с финансовых. Будут в наличии в совхозе деньги — все будет готово своевременно и качественно.

Сейчас вот обжаются агрономы, что не ведем снегозадержание, не вывозим навоз. Хлеборобы знают важность этих агротехнических приемов для повышения плодородия почвы, но из-за отсутствия средств не можем приобретать горючесмазочные материалы, и дело стоит.

Сейчас в совхозе имеется около 70 пахотных тракторов, из них 32 процента уже прошли ремонт как капитальный, так и текущий. Сейчас в центральной мастерской стоят на капитальном ремонте 12 тракторов, а текущий ремонт механизаторы производят в отделенных теплых тракторных стоянках.

Инженерная служба совместно с дирекцией совхоза и специалистами полеводства намерены в период посевной задействовать в поле не менее 30 сеялочных агрегатов, поэтому здесь раслабленности в ремонте не должно быть. Со стороны к нам никто не придет и ничего не сделает.

Стремимся изыскивать запасные части на тракторных заводах. Вот

### Наше интервью

только-только появились деньги и с Ярославского завода завезли поршневую группу для ДТ-75 и «Алтай». Проблема с поршневой у нас с постепенностью снята. А вот трудности с коробками передач, задними мостами, гусеницами остаются. У нас имеется договор с Болгоградским заводом по многим запчастям, но когда появятся финанссы, тогда решится и эта проблема. А вообще механизаторы и работники мастерских понимают трудности и относятся с должной ответственностью к ремонту техники. Никто не будет за нас ни сажать, ни убирать. Надеяться следует только на себя.

Кандидатом в депутаты Палаты Представителей Государственного Собрания Республики Башкортостан по Хайбуллинскому избирательному округу № 71 6 февраля 1995 года зарегистрирован КУЛЬСИН-БАЕВ Фарит Киньябулатович, 1949 года рождения, начальник управления сельского хозяйства и продовольствия администрации Хайбуллинского района, проживающий в с. Антиган.

Кандидатами в депутаты Хайбуллинского районного Совета зарегистрированы по Байгускаровскому избирательному округу № 5 АКАБА-

ЛИН Тагир Гайзуллович, 1960 года рождения, председатель колхоза им. Калинина, проживающий в д. Переулочан, ХУДАИБЕРДИН Радик Газизович, 1956 года рождения, управляющий Яковлевским отделением КСП «Акъярское», проживающий в с. Самарское.

— по Ахметшинскому избирательному округу № 7 ТУРУМТАЕВ Урал Идрисович, 1951 года рождения, директор «Агроснаба», проживающий в с. Акъяр.

— по Новозирганскому избирательному округу № 11 КУЛЬСИНБАЕВ Фарит Киньябулатович,

1949 года рождения, начальник управления сельского хозяйства и продовольствия, проживающий в с. Антиган.

— по Подольскому избирательному округу № 14 САФИНА Загира Нурисламовна, 1949 года рождения, учительница Валитовской средней школы, проживающая в пос. Комсомольск.

— по Целинному избирательному округу № 15 САИТОВ Ахметали Ахметшараевич, 1960 года рождения, бригадир бригады № 4 совхоза «Хайбуллинский», проживающий в д. Абдулнасырово, ТУВАЛЕВ Зиннат Исмагилович,

1936 года рождения, главный инженер совхоза «Хайбуллинский», проживающий в пос. Целинны.

— по Уфимскому избирательному округу № 22 АБЛАЕВ СалимъЮмабаевич, 1956 года рождения, директор Валитовской средней школы, проживающий в д. Валитово.

— по Первомайскому избирательному округу № 23 КУЛИБАЕВ Ильдус Хабибрахманович, 1937 года рождения, директор совхоза «Хайбуллинский», проживающий в пос. Целинны.

РАИИЗБИРКОМ.

## 5 марта — День выборов СООБЩЕНИЕ о регистрации кандидатов в депутаты

### Выдвижение завершено

Завершился очередной этап предвыборной кампании — этап выдвижения и регистрации кандидатов в депутаты всех уровней.

Кандидатами в депутаты Палаты Представителей Государственного Собрания Республики Башкортостан по Хайбуллинскому избирательному округу № 71 зарегистрированы Биябов Р. А., — начальник обогатительной фабрики Бурябаевского рудоуправления, Буранчин М. М., — директор КСП «Акъярское», Валеев М. М., — генеральный директор объединения «Баштрансгаз», Казакбаев Ф. М., — глава администрации района, Кульсинаев Ф. К., — начальник управления сельского хозяйства и продовольствия администрации района.

Кандидатами в депутаты

Законодательной Палаты Госсобрания РБ стали Еникеев З. И., — председатель комиссии Верховного Совета Республики Башкортостан по вопросам народного образования, науки, культуры, национальных и интернациональных традиций, охраны исторического наследия и Илимбетов Ф. Ф., — заместитель председателя райсовета.

Районная избирательная комиссия по выборам депутатов районного Совета зарегистрировала по 23 округам 42 кандидата, в том числе по Степному, Ахметшинскому (Акъяр), Новому (Акъяр) и Самарскому избирательному округам — по три кандидата, по 11 округам — по два кандидата, по 8 округам — по одному кандидату.

Среди кандидатов в депутаты районного Совета 29 человек — это

руководители, главные специалисты колхозов, совхозов, предприятий, сельских и районной администрации, 5 директоров школ, 4 учителя, 2 врача, 1 — сотрудник газеты и 1 — пенсионер. Из них 23 кандидата в депутаты не являлись депутатами районного совета прошлого созыва. Кандидатами в депутаты райсовета зарегистрированы 8 женщин. Среди кандидатов чрезвычайно мало молодежи — только один из них моложе 30 лет.

В Бурябаевский поселковый и сельские Советы зарегистрированы 205 кандидатов в депутаты. В избирательных округах по выборам депутатов Абишевского, Иваизовского, Маканско-го, Новозирганского, Степного, Таилынского и Федоровского сельских Советов выдвину-

ты только по одному кандидату. В целом по сельским и поселковому Советам нет округов, в которых зарегистрированы более двух кандидатов. Уже сегодня можно сказать, что в некоторых сельсоветах на предстоящих выборах произойдет почти полное обновление депутатского корпуса. Так среди кандидатов в депутаты Акъярского, Антиганского, Новозирганского, Татыр-Узикского, Уфимского и Целинского сельских Советов от 80 до 100 процентов кандидатов ранее не являлись депутатами соответствующих Советов.

Среди кандидатов очень мало женщин — всего лишь 27 процентов, а прослойка молодежи до 30 лет составляет только 11 процентов.

Р. ИЛЬЯСОВА,  
секретарь районной избирательной комиссии.

### О тарифах

Кабинет Министров своим постановлением утвердил и ввел в действие с 1 февраля 1995 года коэффициент повышения цен на тепловую энергию для центрального отопления и горячего водоснабжения по предприятиям министерств и ведомств в размере 1,1 к ранее действующим ценам.

Тариф на электроэнергию для сельскохозяйственных потребителей — 50 рублей. Городское население будет платить за 1 кВт электроэнергии 30 рублей, а сельское — 20 рублей.

Д. РЫБАКОВ.

ЧЕТВЕРГ,  
9 ФЕВРАЛЯ  
1995 ГОДА  
№ 15 (7580)  
\* ~ \* ~ \*  
Издается  
с 1 ноября 1931 г.  
\* ~ \* ~ \*  
Орган Хайбуллинского  
районного Совета  
народных депутатов  
Республики  
Башкортостан

**СЕГОДНЯ** районом профсоюза отчитывается о своей работе за период, длительностью в 5 лет. Не секрет, что все эти годы отличались и отличаются напряженностью общественно-политической и социально-экономической жизни страны. В этих условиях деятельность райкома профсоюза определялась необходимостью пересмотра приоритетов работы в условиях, когда переход к рыночной экономике выразился глубоким кризисом во всех областях жизни. Спад производства, безудержный рост цен, свертывание социальных программ поставили на грань малообеспеченности свыше 80% населения. Только в истекшем году уровень реальных денежных доходов снизился на 15 процентов. В связи с этим, одной из важных задач райкома профсоюза стала выработка адекватных, из складывающейся социально-экономической ситуации форм и методов работы, направленной и создание правовой основы по защите интересов работников и членов их семей.

В период глубокого политического и экономического кризиса в стране продолжают ухудшаться социально-экономическое положение в агропромышленном комплексе, снижается производство продуктов сельского хозяйства, особенно животноводства. Из-за кризиса неплатежей, диспаритета цен на продукцию сельского хозяйства и промышленности, задолженность по зарплате возросла до 61 млрд. руб. В целом заработка плата сельскохозяйственного товаропроизводителей более чем в 2 раза меньше, чем в других отраслях народного хозяйства. Из-за низких закупочных цен на продукцию сумма от ее реализации не покрывает затрат на производство. Продолжает разрушаться сельский строительный комплекс, сворачивается строительство объектов социально-бытового назначения. Нес уверенность в завтрашнем дне, отсутствие материальных средств к существованию, безысходность вызывают у тружеников агропромышленного комплекса социальный протест, который был выражен на Всероссийском сельском сходе крестьян в августе и в акции протesta профсоюзов 27 октября 1994 года против обнищания народа.

Сегодня одна из первых забот райкома профсоюза, профкомов вместе с районной и местными администрациями, хозяйственными органами целеустремленно вести организаторскую и воспитательную работу, мобилизовать тружеников полей и ферм на высокопроизводительный труд, на успешное выполнение установленных заданий по производству и заготовкам сельскохозяйственной продукции. Успех производства обеспечит лишь тогда, когда не только авангард, но и каждый член профсоюза станет его проводником. Здесь существенную роль должна сыграть организация трудового соревнования.

В последнее время в агропромышленном комплексе, да и во всем народном хозяйстве страны

## Отчитывается профсоюз АПК

(из ДОКЛАДА ПРЕДСЕДАТЕЛЯ РК СОЮЗА Ф. Г. АКЕВАЛИНА).

стал отмечаться принципиальный отход от традиционных, выработанных годами форм соревнования, который обусловлен в первую очередь переходом экономики на рыночные отношения. Ушло в прошлое вручение переходящих красных знамен, вымпелов, редкостью стал выпуск «Боевых листков» и «Молний». В целях наращивания производства продукции и учитывая пожелания тружеников Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Башкортостан и реском профсоюза работников АПК сочли необходимым возбновить в районах, хозяйствах, на предприятиях, соревнование среди рабочих, колхозников ведущих профессий и коллективов и направили в мае 1993 года в управление сельского хозяйства и райкома профсоюза для практического использования «Рекомендации по организации соревнования (трудового соперничества) в коллективах АПК РБ».

В районном масштабе соревнование организуется среди коллективов колхозов, совхозов, бригад, звеньев, ферм и индивидуальное — среди комбайнеров, трактористов на вспашке зяби, водителей, животноводов по периодам работ: весенне-полевые работы, заготовка кормов, уборка урожая и вспашка зяби, зимовка скота. Обеспечивается гласность итогов соревнования в целом по району, среди коллективов и индивидуально соревнующихся в хозяйствах через районную газету «К новой жизни», на проводимых слетах и совещаниях передовиков сельского хозяйства района. Последние два года оперативно обеспечивала гласность соревнования на весенне-севе и уборке урожая пресс-группа райкома профсоюза, управления сельского хозяйства и редакции районной газеты.

С переходом на рыночные отношения характер соревнования, его цели, стимулы неизбежно меняются и меняются принципиально. Например, в районном масштабе отказались от проведения итогов соревнования по пятидневкам на весеннем севе, уборке урожая, не говоря уже о заготовке кормов. С ежемесячного и ежеквартального подведения итогов соревнования среди животноводов перешли на годовое.

Однако как бы там ни было, но нас тревожит формализм, которого по-прежнему много в соревновании. Скажу откровенно: в некоторых совхозах, колхозах, отдельных сельхозпредприятиях оно до сих пор ведется по старинке. Есть соревнование, но нет соревнующихся. Потеряя значение такой формы стимулирования труда, как принятие коллективных и индивидуальных обязательств. Постановка вопроса, который сейчас постоянно поднимают некоторые профсоюзы и хозяйствственные руководители «Брать или не брать обязательства?» является неправильным. Такие воп-

росы должны решать трудовой коллектив. Как бы там ни было, соревнование объективное явление в условиях новых экономических отношений, оно должно стать важнейшим рычагом социально-экономического прогресса.

Успехи соревнования: повышение производительности труда неотделимы от укрепления трудовой и производственной дисциплины. За последние два года в результате нестабильности социально-экономической жизни общества, безысходности положения, прекращения деятельности таких общественных структур, как товарищеские суды, народные дружинки, народный контроль, комиссии по борьбе с пьянством и алкоголизмом стали процветать такие ненормальные явления как нерадивое отношение к выполнению своих трудовых обязанностей, прогулы, пьянство, хулиганство, хищения общественной и личной собственности. На всех без исключения профсоюзных отчетно-выборных собраниях и конференциях в производственных коллективах в отчетных докладах и выступлениях по ним с гневом, болью и тревогой говорилось о вышеупомянутом.

В основном нарушения трудовой дисциплины связаны с пьянством. Последнее время активизировалась подпольная спекуляция спиртным так называемыми коммерсантами, особенно в садах, когда продажа спиртных напитков по району запрещается администрацией. Все это результат ослабления воспитательной работы комитетов профсоюза, отсутствие организаций содействия досуга работников.

Задача райкома профсоюза, профкомов совместно с хозяйственными органами, местными администрациями, укреплять порядок и организованность на производстве, применять к нарушителям все меры общественного и дисциплинарного воздействия.

В защите интересов членов профсоюза и их семей, трудовых коллективов АПК райком и комитеты профсоюза все активнее используют в современных условиях коллективные договоры, которых все больше стало заключаться в малочисленных организациях. Впервые стали заключать колдоговоры в СПТУ-110, ветстанции, Агропромснабе. На 1994 год из 28 профкомов колдоговоры были заключены в 23, в т.ч. в 7 совхозах, 9 колхозах, 5 предприятиях и 2 организациях.

Проводится работа по совершенствованию структуры и углублению содержания колдоговоров. Расширены обязательства по условиям найма и увольнения, трудовых отношений, получили дальнейшее развитие гарантии в области оплаты труда, труда женщин, рабочего времени и времени отдыха, охраны здоровья, социального обеспечения и установления различных льгот, а также гарантии профсоюзной работы. В связи с принятием За-

кона Республики Башкортостан об охране труда вносятся поправки в раздел колдоговоров по охране труда.

Например, в коллективном договоре КСП «Акъярское» предусмотрены следующие льготы:

освобождены от платы за жилье и коммунальные услуги работники имеющие звание «Заслуженный работник хозяйства» предоставлены одинаковым материалам дополнительные отпуска от 2 до 7 дней в зависимости от количества детей выдача беспроцентной ссуды на индивидуальное строительство, молодоженам выделяется по 3 минимальных оклада и молодым специалистам — до 6 на обустройство демобилизованным воинам — 4, на погребение — 3.

Конечно, все эти дополнительные льготы зависят от финансовых возможностей, результатов хозяйственной деятельности трудового коллектива и решаются они везде по-разному. Важно, что профсоюзные комитеты совместно с трудовыми коллективами побуждают хозяйственные органы делать это как можно эффективнее.

Проверки показывают, что к разработке и проверке выполнения колдоговоров недостаточно привлекаются специалисты, рабочие, колхозники, служащие. Во многих хозяйствах собрания и конференции по их выполнению проходят формально, без глубокого анализа.

Наступила очередная кампания проверки выполнения колдоговоров за 1994 год и заключения их на 1995 год. Ставится задача — в январе - феврале 1995 года провести необходимую работу по данному вопросу во всех трудовых коллективах, независимо от форм собственности и с учетом устранения имеющихся недостатков. Главное в настоящем время довести до сознания тружеников на собраниях, в беседах мысль, что в это трудное время, время экономической и политической нестабильности в стране, росте цен, вызванного инфляцией, коллективные договора — реальная возможность улучшения жизненного уровня людей.

Реском профсоюза с целью оказания практической помощи силами технической инспекции провел в нашем районе комплексные проверки с рассмотрением их итогов на местах почти во всех хозяйствах.

Только в 1994 году силами инженеров по

Охране труда и технике безопасности колхозов, совхозов и управления сельского хозяйства проверено 338 производственных объектов, в том числе 145 животноводческих помещений, 7 ремонтных мастерских, 35 производственных участков. Выдано 87 предписаний. Приостановлена работа до устранения нарушений требований охраны труда 31 единицы, в т.ч. участков — 3, оборудования — 7, тракторов — 15, автомобилей — 6. Наложено взысканий за нарушение требований

по охране труда — 37, в т.ч. выговоров — 19, переведено на другую работу — 4, освобождено от работы — 5, лишены премий — 8, лишило месячной зарплаты — 1.

На сегодня высокий вес ручного труда, особенно в животноводстве, многие рабочие места не отвечают санитарно-гигиеническим нормам, все еще низкой остается обеспеченность санитарно-бытовыми помещениями, допускаются многочисленные нарушения норм и требований охраны труда и техники безопасности. Особенно для обеспечения текущей зимовки скота работа по оборудованию бытовых помещений для работников животноводства проводилась неудовлетворительно. В хозяйствах района бытовые комнаты требуют реконструкции или капитального ремонта.

Улучшение условий труда и быта наблюдается только в ремесленных мастерских Маканского и Бузавлынского совхозов. В мастерских других же хозяйств по-прежнему вязаны, сырьи, дымно и захламлено.

В агропромышленном комплексе района продолжает оставаться высоким производственный травматизм. За 5 последних лет произошло 392 несчастных случая, связанных с производством, в том числе 6 со смертельным исходом. Это в колхозах имени Калинина, имени Салавата, совхозах «Акъярский», «Таналынский», «Хайбуллинский», «Бузавлынский». Наибольшее количество несчастных случаев на производстве произошло в Таналыкском совхозе — 40, а в «Акъярском», «Матраевском», колхозах «Новый путь», «Красное знамя», имени Калинина от 33 до 38.

В 1994 году в результате травм потеряно 1960 рабочих дней и уплачено по больничным листкам 7 млн. 416 тыс. рублей.

В истекшем году произошло в колхозах и совхозах района 88 несчастных случаев на производстве против 77 в 1993 году. Это самый высокий показатель травматизма за 5 прошедших лет. Коэффициент частоты травматизма составил в колхозе им. Калинина 50,0, т.е. на 1000 работающих 50 человек получили травмы. Коэффициент тяжести в Хайбуллинском совхозе 60,0, т.е. каждый травмированный человек находился на лечении 60 дней. Это очень много.

Как видно из анализа травматизма напрашивается вывод, что руководители этих хозяйств и других, их профсоюзные комитеты, специалисты недостаточно работают над созданием безопасных условий труда, не требуют от работающих выполнения требований правил техники безопасности. Имеются случаи, когда факт получения травмы не расследуется своевременно и качественно.

Равнодушно порой профсоюзные лидеры мирятся с тем положением, что несвоевременно, даже годами не предоставляются отпуска ра-

бочим и колхозникам. Выходные дни под предлогом производственной необходимости отменяются, используются как удобный «резерв» рабочего времени.

Сейчас повсеместно на отчетно-выборных собраниях и конференциях избраны уважаемые и авторитетные работники в качестве уполномоченных профкомов по охране труда. Важно не только избрать их, но и своевременно и качественно обучить методам и формам работы, знанию нормативных актов по охране труда. Только в согласованных действиях хозяйственных руководителей и профсоюзных комитетов возможен успех в решении промышленности на производстве.

Райком профсоюза за истекший период принимались конкретные меры по защите трудовых прав и законных интересов членов профсоюза.

Факты грубого нарушения законодательства о труде рассматривались на президиуме райкома профсоюза за истекшее время 6 раз, где противозаконным действиям хозяйственных руководителей были даны принципиальные оценки, виновные лица были привлечены к ответственности, а нарушенные права тружеников восстановлены.

Райком профсоюза, профкомы уделяют большое внимание организации отдыха тружеников. За истекшие 5 лет в различных санаторияхоздоровано 1590 человек, или каждый пятый, в домах отдыха — 46. Особенно активно работают по приобретению и выделению путевок труженикам сельского хозяйства профкомы всех совхозов, колхозов «Новый путь», «Красный доброволец», имени Калинина.

В оздоровительном детском лагере «Чайка» за 5 минувших лет оздоровлено 630 детей.

Однако в организации и проведении отдыха детей имеются существенные недостатки.

Приближается знаменательная и историческая дата в жизни нашего народа — 50-летие Великой Победы над фашистской Германией. Задача райкома, комитетов профсоюза на местах на высоком уровне подготовить и провести торжественные, массовые мероприятия по случаю этой даты. Надо сделать так, чтобы ни один участник войны, труженика тыла не остался незамеченным в это нелегкое, особенно для престарелых людей, время.

Президиум райкома профсоюза призывает депутатов конференции, весь профсоюзный актив АПК района укреплять единство профсоюзного движения.

В республике и в районе началась важная общественно-политическая компания — это выдвижение кандидатов в депутаты Республиканского Собрания и местные органы власти. Наверное, найду поддержку у профсоюзного актива АПК и района совместно с Аграрной партией и Аграрным союзом выдвигать и поддерживать кандидатов из числа наиболее подготовленных профсоюзных лидеров агропромышленного комплекса, членов Аграрной партии и Аграрного союза.

**В управлении сельского хозяйства**

**«О неудовлетворительном ходе зимовки скота в колхозах имени Фрунзе, имени Калинина, «Новый путь», КСП «Акъярское», и «Бузавлыкском» совхозе.**

За 4 месяца зимовки скота (октябрь 94 г. — январь 95 г.) в хозяйствах района произведено 8733 ц. мяса, что на 844 ц. больше соответствующего периода прошлого года и составляет 111%. В то же время сокращено производство в колхозах имени Фрунзе на 135 ц., «Новый путь» — на 232, имени Калинина — на 172, КСП «Акъярское» — на 158, совхозах «Хайбуллинском» — на 482, «Бузавлыкском» — на 58 центнеров. Это результаты низких привесов молодняка скота, особенно крупного рогатого скота. Среднесуточный привес молодняка КРС составил за 4 месяца зимовки по 312 грамм по району, а в хозяйствах «Сакмар» — 148, «Бузавлыкский» — 201, «Назаргур» — 219, имени Салавата — 221, «Акъярское» — 241, имени Фрунзе — 226, «Новый путь» — 293 грамма.

Произведено по району 41 тысяч центнеров молока, что на 2025 ц больше уровня прошлого года и составляет 105%. В то же время сокращено производство его в хозяйствах имени Фрунзе, «Новый путь», «Маканском» и «Матраевском» совхозах. Удой молока составил по району 441 кг на корову, что на 38 кг больше уровня прошлого года. В то же время сокра-

щена продуктивность коров в хозяйствах имени Фрунзе и Матраевском совхозе. Низкая продуктивность коров в хозяйствах имени Фрунзе, имени Ленина, имени Салавата, «Новый путь», Хайбуллинском, «Сакмар», «Вазям», «Урал».

За 4 месяца зимовки получено значительно меньше приплода телят и ягнят. Особенно мало приплода телят в хозяйствах имени Фрунзе, «Новый путь», имени Калинина, «Сакмар», «Вазям», где отелились всего по 15—20 процентов коров, в колхозе имени Ленина — 24, «Бузавлыкском» и «Акъярском» совхозах по 24—25% при 27 процентах по району.

За 4 месяца зимовки наблюдается некоторое сокращение падежа скота в целом по району, но в то же время много падежа допущено в хозяйствах имени Ленина, — 130 голов КРС, «Хайбуллинском» — 114 голов, «Новый путь» — 42, колхозах имени Фрунзе и имени Калинина по 25, «Акъярском» — 36, «Бузавлыкском» — 30 голов КРС.

Низкая товарность и качество реализуемого молока, особенно в «Акъярском» и «Бузавлыкском» совхозах, в колхозах имени Фрунзе, «Новый путь», имени Кали-

нина, имени Ленина. В «Акъярском» КСП товарность молока в январе 1995 года составила всего 42,2%, из произведенных 712 ц молока продано государству всего 300 центнеров, 412 ц израсходовано на внутрихозяйственные нужды при норме на выпойку телят 170 центнеров.

Исходя из вышеизложенного, коллегия управления сельского хозяйства и продовольствия РЕШИЛА:

Ход зимовки скота в колхозах имени Фрунзе, «Новый путь», имени Калинина, КСП «Акъярское» и в совхозе «Бузавлыкский» привести неудовлетворительным.

Предупредить руководителей и специалистов, управляющих, заведующих и бригадиров ферм этих хозяйств и обязать принять срочные меры по ликвидации упущений в развитии животноводства в период зимовки скота.

О ходе зимовки скота, о развитии животноводства в этих хозяйствах рассмотреть на следующей коллегии управления сельского хозяйства и продовольствия по итогам 5 мес. зимовки и 2-х месяцев 1995 года.

Контроль за ходом исполнения программы «Мясо», «Молоко» и данного решения возложить на главного зоотехника управления сельского хозяйства и продовольствия т. Хакимова Ф. С.

**Ф. КУЛЬСИНБАЕВ,**  
председатель коллегии.

**В условиях рынка**

ЧИТАЕШЬ газетные материалы, особенно в газете «Сельская жизнь», и ощущаешь тяжелейшее экономическое состояние сельского хозяйства в России, массовое обнищание сельского населения, когда рядовым работникам, служащим по полгода не выдают заработную плату, становится жутко. И задумываешься: неужели может такое прийти в села Зауралья Республики Башкортостан?

Финансовых трудностей предоставлено, но больше трех месяцев без зарплаты наши люди не были. В крайнем случае выдавали аванс.

Коллектив колхоза «Красный доброволец» организован более 60 лет назад и за всю историю было много хорошего и трудного. Колхоз в застойные времена был, можно сказать, образцовым сельскохозяйственным предприятием. На счетах хозяйства были миллионы полновесных рублей, приобретали новую технику, занимались интенсивной технологией по выращиванию зерна, приобретали новые породы всех видов скота. Коллектив ежегодно добивался высоких показателей в производстве сельскохозяйственной продукции и продаже ее государству. И как бы сегодня трудно ни было, колхозники не утратили трудолюбия и ответственность за общественные дела. В 1994 году выращен не плохой урожай зерновых и продали государству более 25 тысяч центнеров хлеба. Успешно выполнены задания по за-

готовкам животноводческой продукции. При задании 1600 центнеров продали 2330 центнеров мяса, отправили более 9 тысяч центнеров молока, что на 3 тысячи центнеров больше задания.

Сегодня на фермах колхоза насчитывается более 2350 голов крупного рогатого скота, в том числе 550 коров. В колхозе есть свиноферма, на которой 880 голов

тофель, капусту, свеклу, и другие.

В эти трудные годы колхоз не сокращает строительство и ремонт жилья и других объектов. Так, в 1994 году все скотопомещения в Абубакировской ферме были капитально отремонтированы. Здесь же построена теплая стоянка для тракторов. Кроме того, начали строительство школы, ко-

робка уже возведена, остались лишь отделочные работы и строители обещают завершить и сдать объект до начала нового учебного года.

На Федоровской ферме реконструировали коровник, построили 3 квартиры. Да и сами сельчане строятся хорошо. Сейчас 24 дома находятся в стадии завершения. Правление колхоза оказывает застройщикам посильную помощь, организует бесплатную доставку и распределение лесоматериалов.

В начале февраля правление полностью расчиталось с зарплатой за 1994 год колхозникам Абубакировской бригады, немного осталось по Федоровской выплатить все другие долги. Колхозники не собираются сдавать ранее занятые позиции и идти с сумой по миру, хотя внутренних проблем предостаточно.

**Б. ПАВЛОВ,**  
председатель колхоза «Красный доброволец».

**Нам пишут****С юбилеем, мама!**

среднюю школу.

В 1944 году связала свою судьбу с Г. Ш. Узбековым, вернувшимся тогда с фронта тяжело раненным. Он начал работать директором Абшевской школы. Молодая семья жила, преодолевая все трудности тех времен. Надо было поддерживать надежду детей в школе, колхозников о скорейшей Великой победе нашего народа, оказывать помощь, давать знания...

С молодежным задором можно и горы перевернуть. Рука об руку, хотя с трудностями, но и с радостью проходили годы. Стараясь быть опорой друг для друга, они давали знания детям в Абшевской, Акъюловской школах.

В 1943 году Фатиха Усмановна закончила Тимасовское педагогическое училище и была направлена учителем физики и математики в Акъярскую

материнское отношение к воспитанникам, умение быть хорошим советчиком — таковы характерные черты Фатихи Усмановны. Все эти и многие другие качества позволили ей заслужить авторитет среди родителей школьников.

Фатиха Усмановна прожила вместе со спутником жизни 50 лет совместной жизни, воспитала восьмерых детей, которые получили образование и сегодня трудятся по различным профессиям. Ныне она своими полезными советами, добрым словом помогает воспитывать внуков и внуки, которых у нее 28.

Позади остались тернистые тропы жизни, и сейчас, когда исполнилось 70 лет, хочется от имени детей и родственников поздравить Фатиху Усмановну с юбилеем, пожелать всего самого наилучшего.

**От имени детей дочь  
В. ТУРУШЕВА.**

сестры-хозяйки и всех членов семьи очень помогают больным встать на ноги. И вот хочется от всего сердца поблагодарить всех работников медицины, которые помогли мне в трудный час встать на ноги, пожелать им крепкого здоровья, семейного счастья и благополучия в жизни, чтобы в этом году они добились еще больших успехов в их трудной, но благородной работе, так необходимой людям.

**И. НОРЕЦ.  
с. Подольск.**

**Спасибо за лечение**

Холодные дни декабря не обошли наш дом, болезнь навязалась быстро, температура под сорок градусов и как всегда сразу быстро к фельдшеру З. Башировой. Большой опыт работы подсказал ей, что нужно ехать в центральную районную больницу, сама и сопроводила к врачу терапевту Ф. Рахматуллиной, которая подтвердив диагноз, приняла все меры для стационарного лечения.

Настоящее врачебное искусство проявила врач Ф. А. Ишкуватова, медсестры З. С. Ярмухаметова, Любая Гульназ, Айтгуль (не знаю фамилий) старались сделать все, что намечал врач. Их высокая гуманность к больным положительно действует на выздоровление, после курса лечения я стал чувствовать себя много лучше, хотя и продолжала принимать лекарства. Хороший уход

**Автобусные страдания**

Недавно мне пришлось услышать один неприятный рассказ ветерана войны и труда Ш. С. Нарбутину, проживающему в д. Янтышево.

Для того, чтобы развивать животноводство и иметь надежную базу в кормопроизводстве, построена плотина с поливным участком на площади 210 гектаров и в 1994 году на участках, засеянных люцерной, было два укоса, что позволило в достатке готовить высококачественное сено.

Конечно, сейчас в полеводстве стало намного труднее. Невозможно проводить все агротехнические мероприятия. Отсутствие финансирования не позволяет в 1995 году вывозить органику на поля, хотя в 1994 году весь навоз с ферм был полностью вывезен. Не проводим в этом году даже снегозадержание, так как нет ГСМ. Но сокращать зерновой клин правительство колхоза все же не намерено.

Планируем расширять овощной участок, на котором для общепита будем выращивать кар-

жидать автобус на остановке, который на сей раз заехал в деревню.

Как говорится, нарочно не придумаешь. Возникает законный вопрос: когда же будет положен конец издевательствам водителей автобусов Самарского АТП над пассажирами? Их не сравнишь с водителем молоковоза, который рисковал, нарушая правила, но показал свою честность. И спасибо ему за это!

Хотелось бы, чтобы руководители Самарского автотранспортного предприятия сделали соответствующие выводы и дали ответ через газету. Ведь у водителя автобуса не было причин чтобы не доехать до деревни Янтышево: спуск с горы в наиболее опасных местах подсыпан травицем. Почему же колхозный транспорт может спускаться с этой горы, а рейсовый автобус — нет?

**Ш. ТАВЛЫКАЕВ,  
общ. корр.**

# Крепнут узы дружбы

В соседней Республике Татарстан, в городе Набережные Челны, недавно прошли дни культуры национальных обществ. Начали их представители башкирского общества и в дальнейшем продолжили общества азербайджан, евреев, армян, чувашей, немцев и другие. По приглашению башкирской организации «Юлдаш» и мне посчастливилось побывать на Днях Башкортостана в Татарстане.

Члены общества «Юлдаш» под руководством Забира Тимербаева тепло встретили гостей из города Сибая с хлебом-солью. Жаль, конечно, что не смогли приехать из города Баймак и фольклорно-эстрадная группа «Караван-сарай» из г. Уфы.

В прошлом году исполнилось два года со дня создания общества «Юлдаш» и воскресной башкирской школы. Праздник начался в татарской школе № 16 города, где и разместилась восхитительная башкирская школа. Коллектив школы тепло приветствовал нас, а зрительный зал был переполнен учителями и учащимися. Все они бурными аплодисментами, с вниманием прослушали выступления башкирских учителей и гостей из Сибая. Надо сказать, башкирский класс в школе оформлен богато и красиво. Этому классу и обществу города Сибая и Баймак, будучи гордами-побратимами, оказывают очень большую помощь.

Праздник продолжился вечером в Доме культуры «Энергетик». Все пришедшие сюда могли полюбоваться в фойе белой юртой, богатой выставкой национальных блед, мастерски выполненных ручными поделками, стенами, посвященными Башкортостану, памятными фотоальбомами. Всем понравилась концертная программа, организованная силами общества и гостей. Особенно украсила выступления сибайцев: учащиеся школы гимназии, самодеятельный композитор Юлай Муратов сыграл на баяне и синтезаторе и спел песни, учитель башкирской школы музыки № 13 Нургали Байрамгулов исполнил мелодии на курае. Всем пришлись по душе танец художественного руководителя Сибайского политехнического колледжа Гульчи Давлетшиной, мунажаты Ульмасбикапай Кадергуловой, художественное слово, песни и шутки главного ветврача мясокомбината Флорита Давлетшина. Также выступил член союза писателей Башкортостана Асылтука Багуманов. Писатель Айдар Халим от души поздравил земляков, прочитал свои стихи на башкир-

ском языке, разбудив в душах теплые чувства.

На следующий день нас пригласили в мэрию города Набережные Челны. Состоялся деловой разговор с заведующим отделом по национальным и духовным вопросам мэрии Галимьяном Салихъяновичем Зариповым. Потом был просмотр видеофильмов, которые они засняли на озере Талкаша, на водопаде Гадельша, городском сабантую. Они планируют побывать в пещере Шульган-таш.

С уважением нас приветствили к себе хозяева торгового дома «Прометей». Кашаповы. За столом разговор был о дальнейшем развитии национальной культуры и ветры. Их пожелание: крепить единство башкирского и татарского народов.

## Нам пишут

Также побывали в чувашской школе № 36 и 29-м татарском педагогическом лицее города Набережные Челны. В 29-й школе ведется учебно-воспитательная работа по методу народной педагогики. Радует глаз богатое оформление школы. У лицея есть свой гимн, значок, творческие работы учащихся публикуются в газете «Серебряные колокола», выпускаемой для детей и подростков. Эта газета широко пользуется на уроках. Учащиеся подразделены на три группы: «Юное наследие» (1—3 классы), «Юные изыскатели» (5—7 классы) и «Молодые ученицы» (7—11 классы). Директор школы-лицея И. В. Вагидуллин рассказал и познакомил со школой.

Побывав в этой школе, воспоминания останутся надолго и о ней можно многое написать. Как говорится, лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать. Неплохо было бы, если группа учителей нашего района побывала там, обменялась опытом. Помогу, никто об этом не пожалеет. Вот и инспектор Сибайского горно-рудного Г. Бадретдинова приехала оттуда с таким же мнением.

Члены общества «Юлдаш» выражают свое желание иметь тесные связи и с нашим районом. Действительно, эта организация нуждается в моральной и материальной поддержке. Они нуждаются в гармонистах, знатоках песен и танцев. Конечно, помочь нужна и другим башкирским обществам из соседних областей, республик, однако общество «Юлдаш» воинству стремится крепить узы дружбы между обществами различных национальностей.

Г. ТУГУЗБАЕВА,  
с. Акъяр.



Ушел из жизни ветеран труда Бурбайевско-

## ЕРШОВ НИКОЛАЙ МАТВЕЕВИЧ

го рудоуправления Н. М. Ершов. Родился он в 1917 году в с. Дюрни Мордовской АССР и трудовую деятельность начал в 1932 году учеником материального склада, а затем продавца. С 1937 года Николай Матвеевич начал работать кочегаром в Бурбайевском рудоуправлении, был диспетчером, нормировщиком, старшим мастером, а с 1945 года вплоть до ухода на

пенсию в 1990 году работал начальником планового отдела рудоуправления.

Н. М. Ершов отличался добросовестностью в работе и общественной активности. На протяжение нескольких десятков лет он активно сотрудничал в районной газете.

За долголетний и безупречный труд награжден несколькими медалями.

Ф. М. КАЗАКБАЕВ,  
Ф. К. КУЛЬСИНБАЕВ,  
Ф. Ф. ИЛИМБЕТОВ,  
И. А. ЗАИНАГАБДИНОВ,  
Х. С. ТУАЛЬБАЕВ,  
Р. М. АЛЬТИНОВ,  
Р. А. КУЗЬМЕНКО,  
А. И. НЕСТЕРЕНКО,  
М. Г. НЕКРАСОВ,  
А. Н. ГОЛУБЦОВ,  
И. Н. КОЛОМИЕЦ,  
Г. Г. РЯМОВ.

## Просьба ветеранов

«Мы, ветераны войны и труда д. Янтышево, обращаемся с большой надеждой на поддержку нашей просьбы. Дело в том, что в нашей большой деревне в медпункте работает всего один медработник.

Она одна

не может обеспечить своевременную помощь больным. Тяжело больных она сопровождает в райбольницу, вызовы на дом принимает и днем, и ночью. В любое время суток нам приходится обращаться к ней.

Кроме того, постоянно выезжает с отчетами и за лекарствами. Хотелось бы, чтобы руководство откликнулось на просьбу ветеранов войны и труда».

Ш. НАРБУТИН,  
С. ИШТАКАЕВА,  
Г. ИШТАНОВ  
и другие, всего  
18 подписей.

можем. Поэтому просим в наш медпункт выделить еще одну процедурную медсестру, а кадры для этого есть: в деревне трудятся квалифицированные медсестры по другим профессиям.

Нам не понятно почему в селе Антиганс работают пять медработников, а по численности населения разница не большая: в Антиганде проживают 675, а в Янтышево — 519 человек.

Хотелось бы, чтобы руководство откликнулось на просьбу ветеранов войны и труда».

Ш. НАРБУТИН,  
С. ИШТАКАЕВА,  
Г. ИШТАНОВ  
и другие, всего  
18 подписей.

Коллектив трудящихся обогатительной фабрики выражает глубокое соболезнование бригадиру ремонтной бригады Хасанову З. К. по поводу трагической смерти

**ОТЦА**  
и разделяет горечь утраты.

Президиум Хайбуллинского районного Совета народных депутатов выражает глубокое соболезнование депутату районсовета Кулумбетову Ф. Я. в связи с кончиной

## БРАТА

Коллектив АПМК-292 выражает глубокое соболезнование кассиру Капустиной В. М. в связи с скоропостижной смертью

## КАЛИМУЛЛИНА Бориса Мирсановича

Педагогический коллектив Ивановской средней школы выражает глубокое соболезнование учительнице Кулумбетовой Н. Р. по поводу скоропостижной смерти

## ОТЦА

Администрация Маканского сельского Совета выражает глубокое соболезнование главному инженеру Маканского совхоза, депутату сельского и районного Совета Кулумбетову Ф. Я., родным и близким по поводу скоропостижной смерти

## БРАТА

Педагогический коллектив Степновской средней школы выражает глубокое соболезнование учительнице Ф. Г. Забировой по поводу смерти матери

## АКБАЛИНОЙ Фархиямал Аллабердиевны

Правление и профком колхоза имени Калинина и Байгускаровская сельская администрация выражают глубокое соболезнование председателю колхоза Акбалину Т. Г. в связи с кончиной его матери

АКБАЛИНОЙ Фархиямал Аллабердиевны  
и разделают горечь утраты.

Коллектив ПМП «Хайбуллинскагропромэнерго» выражает глубокое соболезнование Шкарбуненко Виктору Николаевичу в связи со смертью сына

## ОЛЕГА

Подписано в печать в 18 ч. 00 мин.  
Индекс 50733.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

РЕДАКТОР  
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Газета выходит три раза в неделю:  
во вторник, четверг и субботу на  
русском языке в башкирской газете.

Адрес редакции и типографии:  
Республика Башкортостан,  
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дублику, ответственный секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-18-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.